

大数据背景下财务会计发展方向及管理模式改善策略

李小鹤

(河北中烟工业有限责任公司,河北 石家庄 050000)

摘要:“互联网+”时代下,企业的前行需依托财务工作来完成,以迎战不同程度的挑战,使企业在愈发激烈的市场竞争中站稳脚跟。现代的财务管理应带着前瞻性思维,对企业经营各阶段的活动及人们不同需求等进行深究,让以往工作模式转换至管理会计方向。企业应借助大数据的优势对财务管理方案做到相应优化,对财务会计发展的新方向进行科学且全面分析,将信息建设凸显问题在大数据支持下逐一解决,展现管理模式改善的实效性。

关键词:大数据;财务会计;发展方向;管理模式;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.058

新时期下,大数据凸显出自身优势,受到各行业的青睐并与自身需求结合而使生产、经营等多个环节呈现出较大变化,财务会计的手段也走入信息化范畴,是企业前行的必然需求。数据的处理手段有着多元化,财务会计需要相应的工具和技术等才能将激增的信息进行极大程度整合,能够将其所具有的价值做到切实有效凸显,故财务会计朝着管理型方向前行。企业开始对管理模式做到有针对性改善,优化账簿体系来迎合实际需求,同时巧用电子档案和预警环节等规范操作行为,同时配以统筹分析来加速转型脚步,将企业整体的竞争力做到相应增强,跟上时代进步潮流。

1 大数据背景下财务会计发展的方向

企业会通过财务工作来完成各阶段的核算,继而根据经营活动中所得数据或财务报告等来制定出不同决策。首先,大数据背景下,企业应对生产或后续经营中的动态化数据进行精准化收集,那么对报告及信息等的深究和全面化分析正是财务会计前行的大方向。企业会对所得数据做好整合,带着前瞻性思维去预测,使企业的决策更有科学性,使生产与不断变化的市场需求相契合。其次,因企业整体运行成本的比例呈现出增长趋势,财务管理部门应对显性成本进行考究,使之与运行成本做到平衡,这也是大数据背景下财务会计转型的方向。最后,部分企业的财务会计在数据的处理环节暴露出不完善性,在进行统计分析等工作时不够细致而导致数据不准确,易留下隐蔽性的安全隐患。为此,企业需依托大数据和财务会计工作的整合,对各阶段可能出现的风险做好预测,将其视为财务会计转型的大方向,继而设计相应方案来应对,使经营决策在精准的数据指导下给企业前行带来助力。

2 大数据背景下财务管理的改进对策

2.1 立足企业战略,实现动态管理

成本管理需对核算环节做到极大程度关注,企业应将目标成本进行科学分析,配以作业成本的计算等来优化现阶段的核算方式。企业审视以往的静态特征,巧用动态化管理去进行核算方式的改善,一方面侧重业务形态,探究不同业务间的联系,另一方面应以业务时间为主线,剔除以往影响成本的诸多因素,迎合战略需求。例如,企业将材料、预算和不同合同中所需的凭据进行处理,使管理与资源得到极大程度坚固,将成本以透明方式展现,借助严格审核让核算呈现合理性。

2.2 优化账簿体系,迎合实际需求

财务管理在大数据背景下应对账簿体系进行优化,满足改革方案中财务核算的新需求,让其在自动化方式下完成数字统计,减少人工操作中易出现的一些误差,规避不法操作,更是减少核对量,让数据分析报告具有精准化。企业应带着长远眼光,结合前行需求,让财务人员对数据进行提取,在层层分析中使核算的成效增强。通过多账簿体系的构建,可依托大数据对财务报表进行自动生成,加快以往核算效率,跟上时代潮流。

2.3 巧用电子档案,加速共享转型

企业的财务管理应重视网络化建设,通过硬软件的更新来应对财务管理转型中多个问题,让资源在网络中共享。企业应加快局域网建设,使工作人员能够对各阶段的动态化数据做到及时更新,同时巧用

电子档案来规范操作,使数据库呈现出最新性,能够给企业带来各阶段的数据,让核算质量做到极大程度提升。企业应在资源共享中控制整体成本,将各类资源做到科学配置,迎合财务会计转型的需求,继而使管理模式得到针对性优化,使各阶段决策带有高效和准确性。

2.4 重视预警环节,规范操作行为

企业可借助预警环节对新形势下财务管理的弊端进行发现,设计有针对性的多个方案来做好准备,将内部矛盾和风险等做到极大程度解决,让财务风险剔除而传递企业的严谨性精神。实际操作中,企业对资金存储进行相应重视,对流量的变化完成科学分析,紧跟未来发展趋势来进行风险规划,规范各项操作。与此同时,企业结合细致化调查,对应收账款环节做好把控,使流程漏洞被补足,也使事前至事中各过程做到有效衔接,结合事后的跟踪来将风险控制和企业管理融合而走入一体化。

2.5 借助统筹分析,助力持续发展

大数据背景下,企业对经营的实际情况、投资规模等做到深究,对财务管理进行相应改善。财务人员需对经济利益和风险做好权衡,计算好机会成本,将经济效益扩大化。例如,企业在对销售进行提高时会产生较多税金,对后续资金的周转带来阻碍,那么正常发展时需寻找更多资金。为此,企业应将收益与财务风险结合,通过统筹分析来设计多元化决策,呈现出可持续性。

2.6 明确发展需求,凸显科学管理

新形势下,国家对企业进行严格监管,使企业肩负的责任凸显,故需对运营的各项数据收集,明确不同阶段的前行方向与需要达到的目标。企业对财务管理的整体意识进行提升,将新管理模式在各环节落实,剔除可能出现的隐患,在科学筹划的工作中加大技术应用,让财务会计能够轻松转型为管理会计。除此之外,财务管理应结合新时期会计工作的特点,对工作计划进行部分调整,使之适应大数据的多种需求。

3 结语

大数据背景下,财务会计工作应对传统的方式做到精准化转换,同时配以创新性的管理手段,为企业前行带来饱含科技元素的血液,迎合企业各阶段的战略需求。实践中,企业秉承着先进理念,结合财务会计的发展方向,设计科学且细致化的管理对策,加快财务运行模式在新形势下的构建速度,让企业各种不同的业务能够与财务管理做到极大程度结合,在管理会计的转型中发挥出大数据所应具有的运用价值,让企业财务管理凸显有效性,大步走入国际化环境。

参考文献

- [1]楚文璐.大数据视域下的财务会计向管理会计转型措施[J].营销界,2020(51):142-143.
- [2]虞晓莉.大数据背景下财务会计向管理会计转型的研究[J].太原城市职业技术学院学报,2020(11):194-196.
- [3]段晋廷.大数据背景财务会计发展方向及管理模式改善策略[J].财会学习,2020(31):110-111.